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Temelia artei teatrale este adevă
rul. A reprezenta viaţa aşa precum este 
ea, cu virtuţile şi viţiile sale, eată mi
siunea scenei. Deci noi, Societatea care 
are problema să pregătească înfiinţarea 
instituţiunii teatrale române aiciînţeară, 
stăm în serviciul adevărului. Tot ce fa
cem, tot ce zicem, tot ce propovăduim, 
are să poarte eticheta adevărului.

Ferice de noi cărora soarte ne-a 
dat aceasta însărcinare, căci a sta în 
serviciul adevărului este postul cel mai 
cinstit. A arăta neamului din care faci 
parte, oglinda reală a fiinţei sale, în care 
se-’şi vază toate calităţile şi slăbiciunile, 
este cea mai importantă faptă naţională. 
Aceasta oglindă oferă neamului prilegiul 
să se cunoască şi astfel să ştie ce are 
să desvolte şi ce trebue să înlătureze.

Timpul cel mai potrivit petru aceasta 
manifestare este la adunările noastre 
generale, unde se întruneşte o mare 
parte a elementelor fruntaşe. Aici ni-se 
împune să discutăm serios starea noas
tră culturală; să examinăm progresul 
intelectual, să relevăm părţile bune, să 
arătăm scăderile: şi să căutăm mijloa
cele de îndreptare.

Să uzăm dar’ şi de aceasta întru
nire şi să stăm de vorbă asupra mersu
lui propăşirei noastre. Să studiem miş
carea noastră culturală şi să ne spu
nem părerile sincer, fără încunjur, cum 
ni-le inspiră conştiinţa, căci numai ast
fel putem să fim folositori naţiunii, ear’ 
nu aprobând totul de frica popularităţii, 
făcând coplimente şi elogii neiheritate, 
ca să încassăm aplausele ieftine ale vul
gului nepriceput.

întocmai cum institutele de bani 
îşi prezintă la finea anului bilanţul de 
profit şi de perderi: astfel avem să ne 
fixăm si noi cumpăna progresului şi 
regresului. Cu cât bilanţul este mai 
exat, cu atâta instutul e mai trainic; 
cu cât cumpăna noastră e mai reală, 
cu atât arată mai fidel stadiul în care 
se află cultura românească.

Dacă ne rotim privirea în jur de noi, 
inima ni se umple de bucurie, văzend 
progresul ce am atins. Nu-i vorbă, stăm 
încă prea departe de ţinta dorită, ne 
aflăm abia la începutul stăruinţei noas
tre de propăşire; —  cu toate acestea 
resultatul de pân’ acuma trebue să ne 
producă încredere, căci prin el putem 
să constatăm puterea de viaţă a ele
mentului românesc.

Neajutaţi de nimeni, ba de multe 
ori vârându-li-se beţe în roată, Românii 
au pus umăr la umăr şi toţi într’un 
gând şi c ’un suflet, au scos din sărăcia 
lor comoare scumpe pentru ridicarea şi 
afirimarea fiinţei naţionale.

Iubirea de neam este izvorul nos
tru mântuitor. Să ne dăm mâna ca să 
nu poată fi putere în lume, care să ne 
înâdşe sentimentul acesta. Săjuiăm că 
mai bine murim toţi, decât să-l stingem 
din pieptul nostru.

Iubirea de neam a făcut în rân
durile noastre în cei ci n-zeci de ani 
din urmă, minuni de progres.

Priviţi biserica şi vă închinaţi avân
tului ce a luat cultura preoţimei; cer
cetaţi instrucţiunea publică, gimnasiile 
şi şcolile —  cele mai multe înfiinţate 
în intervalul acesta —  şi stringeţi cu 
respect mâna profesorilor şi învăţătorilor 
cari îşi tac datoria; admiraţi numărul 
mare al clasei noastre inteligente, ră
sărite în deceniile din urmă; lăsaţi inima 
voastră să palpite de emoţiuni cereşti, 
când vedeţi tinerimea noastră venind 
cu  ̂ focul sacru al entuziasmului şi cu 
cumpeneala oamenilor cari să pregătesc 
pentru ştiinţă; dar’ mai cu seamă adu
ceţi tot devotamentul vostru, adorarea 
unui neam întreg, încântătoarei cununi 
de Românce, cari simt, vorbesc şi ce
tesc româneşte.

Secolul trecut s’a încheiat pentru 
noi Românii d ’aici cu un progres numi
tor. înaintaşii noştri ne-au lăsat o moş
tenire din care putem să ne asigurăm 
existenţa. Asigurarea aceasta însă are 
să se facă prin o muncă stăruitoare, 
urmând direcţiunea stabilită de dânşii, 
profesând princiipele lor, punându-ne 
în serviciul altruismului, care jerfeşte 
totul pentru binele de obşte.

înaintaşii noştri au avut drept steag 
conducător idealismul. Acesta le-a lu
minat calea eşirii din întuneric, acesta 
le-a dat curagiu şi bărbăţie să înfrunte 
toate pedecile, acesta le-a înaruit bucu
ria triumfului.

Mult mai slabi decât noi, ei nici 
odată n’au cunoscut frica; mai puţini 
luminaţi de cât generaţiunile actuale, ei 
au stabilit principii, cari au să lumi
neze d’apururi calea ştiinţei române; 
mult mai săraci decât noi, ei au înte
meiat instituţiuni de cari cei de astăzi 
nici a visa n’am cuteza.

Pentru că ei au stat necontenit 
sub farmecul idealismului, care deschide 
tot nouă orizonturi, vrăjeşte voinţei aripi 
înnălţătoare şi insuflă în vâni putere la 
lucru; ear’ noi ne depărtăm din ce în 
ce mai mult de acest izvor dădător de 
viaţă şi ne închinăm unor curente nălu- 
citoare, cari sleesc energia, sting cura
jul şi ucid ori ce gândire mai înnaltă.

Noul curent suride la naivitatea 
bătrânilor cari au urnit nişte idei gi
gantice şi s’au jertfit pentru ele. Face 
haz de idealistul pripăşit în secolul 
acesta, ca o rămăşiţă a copilăriei unui 
neam. Enunciă că idealismul şi-a trăit 
traiul şi a mâncat mălaiul. Şi proclamă 
un nou principm conducător, căruia îi 
zice realism care însă nu este decât 
incarnaţiunea intereselor personale.

Altruismul dispare din ce în ce mai 
desăvârşit, cei mai mulţi îşi caută nu
mai de trebile lor şi ori ce acţiune mai 
mare pentru ridicarea neamului e decre
tată imposibilă.

Protopărinţii noştri trăiau în dra
goste frăţească şi astfel înaintau. Noi 
suntem desbinaţi ca dujmanii cei mai 
înverşunaţi. In locul dragostei, s’a co
coţat în capul tuturor intreprinderilor 
noastre discordia, care omoară în ger
mene ori-ce idee.

Am umblat prin toate centrele 
noastre, insă nicâiri n’am găsit armonie, 
clasa noastră inteligentă în tot locul 
e devisată în partide, cari se combat 
strajnic.

Se ceartă pe tema confesionalis- 
mului, pe ceea a poziţiei sociale; pe 
tema naţionalismului, pe ceea a averii; 
pe tema politicei, pe ceea a mişcărilor 
culturale; pe tema originei familiare, 
pe ceea a rolului ce le compete; în 
sfîrşit pe toate temele posibile şi impo
sibile. Cearta aceasta produce urmări 
foarte triste. Ura în multe locuri este 
atât de înverşunată, că tot ce propune 
unul este respins de celalalt şi astfel 
nici o lucrare nu se poate înjghieba.

In toate părţile şi în mijlocul tu
turor cercurilor îşi scoate capul hydra 
invidiei, care cu limba ei otrăveşte to- 
tut. De ţi-ai înciripat o stâricicâ, te ca- 
lumniază; de jertfeşti ceva pentru binele 
de obşte, te acuză că vrei să fi po
pular; de te-ai ridicat niţel în stima 
publică, te târfăleşte; de ai izbutit să-’ţi 
câştigi un codru de pâne, te defaimă; 
de eşti bătrân, te bârfeşte; de eşti ti- 
năr, îţi pune stavilă. Ori-ce propui, ori
ce faci, eşti criticat şi învinuit cu inte
rese murdare. Nimica nu e bine, dar’ 
nu ţi se spune cum ar trebui să se 
facă. A  dărîma tot ce clădesc alţii, 
dar’ a nu reconstrui nimica, ci a lăsa 
totul în ruină. Eată opera tunestă a 
invidiei, marea boală românească.

Tablou posomorit acesta, dar’ ade
vărat. Este mai bine să-’l mărturisim 
pe faţă, căutând a-’l corege, decât să-’l 
ascundem, căci răul tăinuit tot izbuc
neşte.

Entuziasmul din timpurile renaşte
rii noastre slăbeşte din ce în ce mai 
rău. Atunci la adunările noastre cultu
rale se întrunia toată elita clasei noas
tre inteligente de pretutindeni, deşi căi 
ferate nu prea erau şi călătoria se fă
cea două-trei zile cu trăsura cu mari 
osteneli şi jertfe materiale; astăzi, când 
comunicaţiunea a devenit uşoară şi 
eftină, ne bucurăm dacă putem să sa
lutăm la aceste întruniri pe cei din par
tea locului şi pe cei din împrejurime. 
Ceialalţi, porecliţi »fruntaşi«, cred că-’şi 
împlinesc datoria, dacă trimit câte-o 
depeşă de felicitare.

Sunt foarte caracteristice aceste 
adunări. A une ori în ele se întrunesc 
atât de puţini, că abia se pot compune 
obicinuitele comisiuni. La banchet însă 
vine lume multă şi numărul toastanţi- 
lor despre misiunea descendenţilor divu- 
lui Traian e mai mare decât al acelora 
cari au participat la adunare. Ear’ sara 
la bal, sala e înţesată, căci grosul publi
cului vine după adunare pentru bal. 
Riportorii ziarelor scriu despre adunare 
zece renduri, despre banchet o sută şi 
despre bal trei sute. Aceasta apreţiare 
este semnificativa pentru măsura inte- 
resării cu care obştea noastră întimpinâ 
şi petrece adunările sale culturale. în
semnătatea cea mai mare se dă balului. 
Din cele petrecute la adunare aflăm, 
că fiind timpul înaintat lecturele intrate 
nu s’au putut ceti; despre bal cetim 
coloane de fraze, din cari vedem că au 
luat parte o sută douăzeci de părechi, 
din cari două brave româncuţe au pur
tat costum naţional, câ s’a jucat şi 
»Romana«, — dar’ nu ni se spune că

aproape nimeni nu o ştia şi că covîr- 
şitoarea majoritate a damelor nu con
versa româneşte.

De câte ori văd atâta lume cultă 
românească, mă prinde mirarea că sta
rea noastră culturală nu înaintează mai 
repede. Clasa inteligentă românească a 
devenit atât de mare şi puternică, în
cât dacă fiecare si-ar face datoria, am 
produce minuni.

Să nu mi se observe, că pedeca 
înainiării noaste mai grabnice e sărăcia, 
căci înfiinţarea celor aproape o sută de 
bănci româneşti, cu capitaluri de mili
oane toate din punga noastră, desmint 
eclatant scuza sărăciei. Dacă am fi atât, 
de săraci, precum se cusţine, n’am fi 
fost în stare să înfiinţăm nici un insti
tut de bani, cu atât mai puţin să dăm 
viaţă unei serii de ele.

Şi dacă totuşi suntem săraci apoi 
sărăcia noastră nu are causa ei în lip
surile materiale, ci aiurea. Fie un popor 
cât de mic, cât de asuprit, cât de lipsit 
de bunătăţile vieţii: el nu este sărac, 
dacă în pieptul său arde focul sacru al 
entuziasmului, care îi alimentează spe
ranţa şi încrederea în viitorul seu. En
tuziasmul nostru scăzut, noi ne perdem 
pe zi ce merge magnetul conducător, 
ne abatem de pe calea croită de stră
bunii noştri şi rătăcim pe drumuri cari 
ne duc la prăpăstii. Idealismul nostru 
stins, ajungem la rezultatul că pentru 
scopuri culturale nu ne dă mâna să 
putem jertfi câţiva bani, căci suntem 
săraci, —  dar’ în acelaş timp ne ’ntre- 
cem să semnăm cât de multe acţii la 
banca ce se înfiinţează. Pentru scopuri 
generale, punga noastră remâne închisă 
şi nu mai sprijinim decât aceea ce ne 
aduce folos material personal.

Suntem săraci de imboldul ceresc, 
care să ne îndemne la fapte înalte, 
suntem săraci de darul de a jerfi pen 
tru binele comun, suntem săraci de spi
ritul care să ne înveţe a fi impersonali, 
suntem săraci de dragostea care să ne 
împreune fraţi cu fraţi, suntem săraci 
de puterea a ne învinge invidiile per
sonale, suntem săraci de dorul a da 
mână de ajutor acelora cari lucrează 
pentru înaintarea neamului, suntem să
raci de idealuri cari să ne încălzească 
sufletul amorţit Eată sărăcia noastră.

In asemenea împrejurări, fireşte, 
înaintarea noastră culturală lasă mult 
de dorit. Am făcut, ce-i dreptul, un 
progres mare, dar’ acesta nu stă în 
proporţie cu puterile noastre. Mult mai 
puţin înaintăm, decât am putea, căci 
numai o mică parte a neamului îşi dă 
concursul la marea operă a răspândirii 
luminei.

Cu nespusă bucurie şi cu legitimă 
mândrie vedem înmulţirea bărbaţilor 
noştri de ştiinţă, progresul unora din 
gimnasiile şi alte şcoli medii ale noastre, 
cu deosebită fericire aplaudăm înfiinţarea 
şi munca rodnică a Reuniunilor femeeşti şi 
şcoalelor civile de fete, constatăm cu plă
cere deschiderea a mii de şcoale dela 
sate pentru instrucţiunea poporului: 
dar’ inima ni-se strînge de durere şi 
ruşine, când aflăm numărul înspăimân
tător de mare al analfabeţilor, când cetim 
că sunt o mulţime de sate unde un 
suflet de om nu ştie să cetească şi să 
scrie. Şi în durerea noastră exclamăm: 
Unde sunteţi preoţi ţ i  învăţătorii Cum
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La alte naţiuni beletristica are 
cercul ei de aderenţă în deosebi la fe
mei. La noi cercul acesta este cât s6 
poate de îngust. In lipsa de creştere 
românească, cele mai multe dame ro
mâne nu cetesc româneşte. Şi dacă- 
dau oareşi care sprijin ideilor noastre 
culturale, sprijinul acesta se manifestă 
numai prin prezentarea lor la balurile 
româneşti.

Femeia română încă nu este La 
înălţimea misiunii sale culturale. Vorbă 
îndrăsneaţă aceasta în faţa toasturilor 
obicinuite pentru preamărirea «femeii 
române». Vorbă cutezată, dar’ înte
meiată.

Priviţi charta neamului românesc 
şi aveţi se v& convingeţi.

Intraţi în saloanele de dincolo de, 
Carpaţi şi vi-se va părea că sunteţi 
în Francia. Damele conversează şi ce
tesc numai franţuzeşte.

Dincoace de Carpaţi, de-alungul 
graniţei spre România, cultura damelor 
noastre din pătura mai aventată este 
germană. Pretutindeni numai cărţi şi 
reviste germane. Ele vorbesc şi româ
neşte, dar’ limba de intimitate a lor 
este cea germană.

Odată am avut o disuţie foarte in
teresată cu o damă din părţile acelea.

—  Pofteşte în biblioteca mea, — 
mi-a zis densa —  şi ai să vezi că 
critica d-tale e prea severă. Eu am 
şi productele literare române mai de 
seamă.

Şi dându-i braţul, întrarăm în bi
blioteca ei, un salonaş cochet, în mij
locul căruia se afla un etager cu cărţi 
legate luxos.

Dau o privire repede asupra raf
tului dinaintea mea. Şi cetesc cu voce 
înnaltă:

—  Schiler, Heine...
Dar’ dama mă întrerupe, arătând 

alte volume:
—  Eminescu, Coşbuc...
Şi se uita la mine cu un aer 

triumfător.
Eu luai în mână volumele să le 

frunzăresc. Schiler şi mai cu seamă 
Heine să vedea că a fost mult cetit, 
căci să cunoşteau urmele mânilor pe 
fiecare pagină. Eminescu şi Coşbuc 
era curat curăţel, par’că tocmai atunci 
ar fi eşit de sub teasc.

Arătând aceste volume doamnei, 
îi ziseiu:

—  Curăţenia acestor volume arată 
devotamentul înnalt ce simţiţi pentru 
literatura română.

Doamna a înroşit şi n’a mai zis 
nici un cuvent...

întocmai cum în părţile mărginaşe 
cultura damelor române este germană, 
astfel la cele mai din lâuntrul ţării este 
ungurească. Nici acolo, nici aicea, lite

ratura noastră nu să găteşte acasă. 
Este mic, foarte mic, numărul acelora, 
pe a căror masă de cetit, găseşti o 
carte sau o revistă românească. Mai 
cu seamă la foste eleve ale şcoalelor 
civile de fete înfiinţate în timpul din 
urmă.

Când femeea română inteligentă 
va avea o cultură mai românească, 
atunci şi beletristica noastră va înflori.

*

Ochirea ce am făcut asupra stării 
noastre culturale să ne pună pe gân
duri şi să căutăm cu toţii mijloacele 
de îndreptare, ca astfel să putem ridica 
neamul nostru la nivelul dorit

Elemente cu cari putem se fa
cem urcuşul aesta, avem destule. Să 
deşteptăm curajul de iniţiativă, să în
chegăm forţele de muncă, să insuflăm 
convingerea datoriei, să înarmăm pe 
toţi cu credinţa victoriei şi succesul 
are să fie strălucit.

Suntem un neam de oameni nu 
prea mulţi, în m;j!ocul naţiunilor mari. 
Dar’ numărul mic să nu ne descurajeze. 
In cursul stăruinţelor noastre să ne 
inspire vecinie curaj profetice cuvinte 
ale augustei regine-poete Carmen Sylva: 
«Nu trebue ţărmuri mari, trebue numai 
inima mare«! Nu trebue ca o naţiune 
să fie mare, e destul să aibă numai 
oameni cu inimă mare, pentru ca ea 
să înflorească şi să fie fericită.

Oameni cu inimă mare îţi doresc 
ţie, scumpul meu neam românesc!

Cu aceasta dorinţă deschid adu
narea generală.

Adunarea
gen. de teatru în Brad.

Cuprins de cele mai calde emoţiuni, 
mă grăbesc a vă raporta pe scurt despre 
adunarea generală a societăţii pentru cr.ar a 
unui fond de teatru, la care avui fericirea 
a participia.

Deja pr imirea vrn. preşedinte şi a oas
peţilor a fost un augur bun şi a prevestit, 
că ea va fi peste toate aşteptările.

Cu toate, că o ploaie binefăcătoare să 
revărsa asupra ţinutului, seara de cunoştinţă 
a fost binecercetată, încât nu mai aflai mei 
un loc.

La gară voibi dl protopresbiter V. Da- 
mian, căruia îi răspunse dl preşedinte I. 
Vulcan. Salutul de bună sosire la seara de 
cunoştinţă îl ţină dl profesor St. Albu. I-a 
răspuns tot dl preşedinte.

Veselia era animată şi Chiuţ din Abrud 
a fermecat publicul cu piesele româneşti, ce 
numai el le ştie mai b ne trage.

Duminecă a ui mat servciul divin în 
biserica românească.

O predică avântată o ţinut dl proto-

veţi da seamă Atotputernicului de ma
rea misiune ce vi-s’a încredinţaţi?

Un interesant fenomen ne ofere li
teratura noastră. Sermana, este atât de 
mică şi săracă, încât nu o putem numi 
decât: început de literatură.

E mică şi sgracă, dar’ se nu ne 
mirăm de starea ei înapoiată, căci cine 
o sprijineşte? Aproape nimeni. Ea se 
naşte şi-şi târeşte zilele ca orfana pă
răsită. Ar avea să-şi împlinească misiu
nea, dar’ nu poate, n’are cu ce să tră
iască şi moare de foame.

Mai de mult, par’că publicul nos
tru sprijinea mai călduros literatura ro
mână. Când răposatul Gavra începu să 
scoată la lumină «Teatrul« seu şi «Cro
nica» lui Şincai, nu era preot de pe 
vremuri în a cărui casă modestă să 
nu le fi aflat. Aztăzi trece drept rari
tate Ia clasa aşa numită »inteligentă« 
care cumpără câte o carte românească.

Ceea-ce am zis în general despre 
literatură, se poate aplica în special la 
presa noastră, La alte naţiuni, presa 
este un ram industrial foarte rentabil; 
la noi un mijloc să-ţi istoveşti vieaţa 
şi să-ţi cheltueşti paralele. In ceea-ce 
mai diferim de lumea străină, este pro
ductul special al publicului românesc, 
care să numeşte «abonent restanţier«.

In starea aceasta tristă, ce ne ofere 
indolenţa clasei nostre inteligente, ne 
licăreşte ca o lumină salvatoare deş
teptarea poporului. Dacă «intellginţa» 
nu cumpără cărţ româneşti şi nu spri
jineşte ziaristica, avem nespusa mân- 
găere şi plăcere să vedem cu câtă bucurie 
poporul nostru ştiutor de carte îşi dă 
bănişorii pentru productele presei po
porale, cum să răspândesc prin toate 
satele române —  cu conducători har
nici —  broşurele şi organele de pu
blicitate menite pentru popor.

Ceea-ce mai trebue să accentuăm 
in favorul poporului nostru, este, afir
marea sa pe terenul teatral. Câtă vreme 
clasa noastră mai ridicată numai icî- 
colo dă câte-o representaţie teatrală, 
poporul în toate părţile urcă scena şi 
surprinde lumea cu talentul seu. Ra
portul presentat în ficare an de secre
tarul societăţii noastre, arată că repre 
sentaţiile teatrale date de popor să 
tot înmulţesc şi că ele formează marea 
majoritate a tuturor representanţiilor 
de diletanţi.

Aceasta constatare, în faţa deca
denţei ce ne isbeşte din partea pâturei 
mai culte, ne indică unde avem să cău
tăm tăria noastră în viitor. Poporul ne 
este mântuinţa. Lui s i  ne închinăm l

Reîntorcendu-ne la literatura noas
tră şi în special la literatura beletris
tică, putem să afirmăm că pricina pen
tru care ea nu poate lua un avent, 
este lipsa sprijinului femeesc.

FOIŞOARA
s i T ^ m i a t i r i  d i  a  a r i u l  1866

de Ioan Mihaiu, proprietar în Orăştie.
(Urmare) __ __ (5)

Ori că s’a convins inimicul de imposi
bilitatea luărei ofensivei, ori că a avut inten
ţia numai să ne neliniştească şi să constate 
puterea numerică a noastră, cătră 9 ore a. 
m. a încetat cu focul şi noi ne-am retras 
eară în castrul nostru de mai înainte.

Scena aceasta s’a repetat şi după amiazi 
cătră 4 ore, când inimicul din nou începu 
comanda şi aşa siliţi am fost şi noi a ne 
reocupa posiţiile de luptă avute deja. Dacă 
şi de astă-dată după 2 ore a încetat cu fo
cul artileriei sale, la care noi numai rar răs
pundeam, şi aşa pentru a doua-oară ne-am 
retras în castrele noastre.

Perderile noastre au fost: majorul For- 
macher a cărui picior l-a frânt o bucată de 
obuz şi vre-o câţi-va feciori răniţi din al 3 
batalion. Ţin a aminti şi o Întâmplare haz 
lie ce a ocurs cu ocasiunea acestei lupte. 
Una din proectilele inimicului nimeri adecă 
carul unui vânzător cu de ale mâncărei ce 
se afla în apropiere de castrul nostru şi 
împrăştiă toate victualele ce le avea pe car;

jur împrejur nu vedeai alt-ceva, decât: bucăţi 
de pâne, franzele, cârnaţi, slănină şi sticle 
sparte. Bietul om în spaima lui nu se mai 
gândi la paguba suferită, fără-’şi desprinsă 
caii şi o luă la sănătoasa; eară feciorii căror 
întâmplarea asta le procură un dejun gratuit 
şi neaşteptat —  îşi făceau mult haz dm ne
norocirea sărmanului precupeţ chiar şi în 
mijlocul gloanţelor inimice.

1 fi 2 Iulie 1866.
In acestea 2 zile s’ati petrecut pe teatrul 

răsboiului evenimente de o gravitate netăgă
duită, dar’ nu prin arme, fără în birourile 
comandantului de armată mareşalului com- 
pestru Benedek, ev :v;n- n'e caii prevesteau 
cu siguranţă desastrul ce avea să îndure 
armata.

Pentru ilustrarea situaţiei referitoare la 
starea armatei şi disposif ile comandantului 
voiu cita din opul statului major austriac 
»Osterreichs-Kămpfe im Jahre 1866» urmă
toarele apieţieri.

»Ore grele au venit peste cepul co- 
mandei de armată; după cele 15 lupte pei- 
dute în timpul din 26 -3 0  Iunie, nu mai pu
tea fi un moment de îndoială, că planurile 
sale sunt crucişate şi operaţiunile total 
nereuşite. Cea mai gravă greşală s’a co
mis atunci, când în 27 şi 28 Iunie au lă
sat să treacă nefolosită ocasiunea de a da

năvală asnpra jumătăţii de armată a prinţu
lui de coroană prusac, care era isolată şi în 
apropierea noastră; d n contră a opus inimi
cului covlrşitor la număr corpuri de armată 
singuratice fitră insttucţii clare şi sosite la 
timp. Urmarea a fost regretab.lele desastre 
ale armatei noastre, până când inimicul re
purta cu uşărătate un trimf după altul peste 
corpurile isolate austriaco, succedându-’i a 
efectul în faţa armatei noastre greaua ma
nevră a împreunării sale». (Precum să ştie 
inimicul Intrase pe 3 căi în Boemia).

»5 Corpuri —  aşadară mai mult ca 
jumătate din armată luptaseră deja şi 4 din 
acestea avură perdei; extraordinare, cari după 
rapoartele sosite să urcau peste 30.000 os
taşi, asemenea picaseră în mânile inimicului 
mai multe tunuri, steaguri şi stindarte».

>Toate corpurile fără deosebire erau 
ostenite ş; di novate şi prin nesuccesele de 
pân’acum de bună seamă şi descurăgiate. 
Timpul ploios, star. a rea a comunicaţiilor şi 
urmarea naturală a fost: întâizierile, crucişe- 
rile de trupe, opăcehle precum şi osteneala 
generală».

Acestea stări triste se vede că au şi 
determinat pe comandantul Benedek a tri
mite la 1 Iulie împăratului următoarea tele
gramă: > Bit te Enre Maestăt dringend, mn 
jeden Preis frienden zu schliessen. Katastrophe

presbiter despre importanţa moralisăloare s 
naţională a teatrului. Lumea mul ă — domnii 
şi ţăianii —  nu încăpeau în biserică.

La 11 ore des h de adunarea g>n. dl 
academician I. Vulcan cu un discurs magistral.

Voibirea plină de sentiment, ilustrată 
cu cele mai vii colori din viaţa noastră ro
mânească, prin care descrie în mod vădit 
torte ale noastre scăderi, ce de un timp în
coace bântuie societatea românească mai în 
toate localităţ.h', este ascultată cu încordată 
luare aminte şi aplaudată cu mare emusiasm.

A dovedit până Ia evidenţă, c i  *Rca- 
lismr/l* aievea este încarnaţiunea intereselor 
personale. Că »Discordia* a a plat teren mai 
îmbelşugat pe lângă bănci’ .

Un discu s, cr.re ar trebui multipl cat 
ş' împărţ't la toată suflarea românrascâ, pen- 
tru-că conţine purul adevăr, (: u bucurie i-am 
dat loc în fruntea foii, R.)

Cuvântul preş», d nti-lui şi bunavenire a 
oasprţ lor a fost salutat cu cuvinte alese din 
partea dlui profesor Dr. Pavel Oprişn.

In numele „A-ociaţiunii" societatea de 
teatru a fost salutată prin dl dir. g.mnas. 
Pă'ău.

Sentimentul de gr.thtudine exprimat 
f-ţă de memoria fostului prea dinte Ios<f IIo- 
doş a fost la culme şi-a etnoţ onat pe cei 
de f  .ţă.

S’a încasat cu ac, st pr legiu aproape 
1000 cor. Resultat peste toate aşteptările. 
Laudă să cuvine înaintaşilor din părţile zâ- 
răndene şi celor-ce au dat ascultare cuvinte
lor de aur auzite din rostul valorosului pre
şedinte.

La banchet au paiticipat 130 persoane 
— Concertul şi hâtrul asan ence a suc;es.

Luni, în II. şedinţă s’a ales comitetul, 
tot cei vechi, cassar s’a ales: dl Dr. N. Ve- 
cerdea, în locul dlui P. Petrescu, abzis — 
ear’ în comit, dl Dr. George Dobrin, în lo
cul dlui E. Ungurean, abz s.

Adunarea gen. s’a închis cu cuvinte 
pline de emoţiune.

Balul de Luni scara a fost splend d. 
Exposiţia lucrurilor de mâni fcmeeşti a fost 
pitorească.

Marţi a fost excursiune la gorcrul Iui 
Horia şi mormântul lui lancu.

încheiem cu aceea dorinţă: că D-zeu 
să ţină mulţi ani pe neobositul preşedinte în 
fruntea act stei societăţi I

______________  Hap.

A n u n ţ .

Anul şcolar 1904— 1905 la gimna
stul român gr-or. din Brad se va începe 
cu 1 Septemvrie st. v. înscrierile şi exa
menele de emendare se vor face din 
I — 5 Sept.

Tinerii, cari doresc a fi primiţi în 
cl I. gimnasială, sau în clasele normali, 
sunt datori a se presenta la direcţiunea 
gimnasială, însoţiţi de părinţii sau tu
torii lor şi pro văzuţi cu extrase de bo-

fiir Armee unvermeidlieh«. (Rog pe Maesta- 
tea voastră urgent, ca cu ori-ce preţ să în
cheiaţi pace. Catastrofa pentru armată ntîn- 
cunjurabilă).

Răspunsul telegrafia al M'iestăţi Sale 
e următorul: «Eineufrieden zn schliessen un- 
miiglich. Ich befehleinen unau sivele hlichder 
Riickzng in grbsten Ordnung an zutretern 
.Imposibil a încheia o pace. Dacă e neîn- 
cunjurat demând ca să începi retragerea în 
ordinea cea mai mare«).

Tot-odată a dispus Maiestatea Sa împă
ratul —  de sigur în urma nemulţumii ii Sale 
cu mersul răsboiului şi a profundei întristări 
ce va fi simţit pentru atâtea perderi — ca 
.locotenent — mareşalul baron HonigsHn — 
şeful statului major austriac şi al întregei 
armate, generalul Krismanik —  şeful cance
lariei de operaţiune şi generalul contele Clam- 
Gallas —t comandant de corp — să fie tri
mişi la Viena şi înlocuiţi prin alţii».

Pe lângă toate neajunsurile acestea 
comandantul Benedek a crezut să-’şi mai în
cerce odată norocul armelor. Spre acest 
sfirşit s’a si «compus în noaptea din 2 Iulie 
în cuartirul principal dela Koniggraetz or
dinea generală de bătae, care apoi s’a tri- 
nvs în 3 Iulie, la 2 ore dimineaţa, prin cu
rieri tuturor comandanţilor de corpuri».

(Va urma)
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tez şi ca atestatei- şcolare ale semes
trului ultim, eventual şi cu certificat de 
revaccinare.

In cl. I. gimuasialâ se primesc nu
mai acei elevi, cari au împlinit etate de 
9 ani, dar’ nu sunt mai bătrâni de 12 ani.

In privinţa primirei sau ne primi
rii elevilor mai bătrâni de 12 ani, 
decide confere i ţa profesorală.

Elevii din şcoalele poporale se vor 
supune unui examen, şi se vor primi 
după pregătirea lor, pe cl. III. sau IV. 
normală eventual în cl. I. gimnasială.

In cl. III. normală elevii nu solvesc 
nici un didactru; în cl. IV. normală sol
vesc numai 6 cor.

Didactrul: elevii din tractele Bra
dului şi al Halmagiului, solvesc pe anul 
întreg 16 cor, ear’ cei din alte tracte 
şi streinii câte 24 cor.

Pentru b bliotecă solvesc toţi elevii 
câte 2 cor. la an, car’ în fondul elevilor 
morboşi câte 1 corană.

Elevii săraci, diligenţi şi cu purtare 
morală bună se scutesc dela solvirea 
didactrului, sau se împărtăşesc de alte 
ajutoare şi beneficii, din fondul »Massa 
studenţilor» sau din alte isvoare modeste, 
de cari dispune institutul nostru cultural.

Didactrul şi alte taexe se solvesc 
deodată la înscriere sau în două rate, 
jumătate la început, ear’ cealaltă jumă
tate la început, la 1 Februariu.

Fără ştir şi consensul direcţiunei 
gimnasiale, nici unui elev, nu-i este per
mis a ocupa cuartir.

Br ad ,  în 1 Iuliu, 1904.
Georgiu Părău m. p.,

d i r .  g i m n a s i a l .

NOTJTĂTI___?________
A le g e r e a  fu n c ţ i o n a r i l o r  la  m a g is 

tra tu l  d in  O răştie . Luni 29 August a. c. 
s’a ţinut alegerea unor funcţionari orăşeneşti, 
sislem'Saţi pe basa noului statut orăşenesc. 
Aleşi au fost: Emtst Mliller, jurist, absolut, 
de tutor orfanal, cu 25 voturi faţă re Sever 
Procinkievicz cu 18 voturi. Şi cu acest prilej 
s’a abandonat pactul, alegându-se Miller, sas 
în locul românului, Procinkievkz. Executor 
s’a ales Sz8ts. Scriitori: SecSrea, Veltan, Ac- 
ker. — Decât aşa un pact prost mai bine 
mână liberă şi nu atâta căciulire şi fariseism I

Universitate catolică în Alba 
lulia. Sevesteăe că Ia episcopatul rom.-cat. 
din A!ba-Iulia a sosit deja concesiunea prea- 
înaltă pentru înfiinţarea unei unive sităţi rom.- 
cat. în Alba-Iufa şi că în curând se vor în
cepe lucrările de clădire. Mijloacele pentru 
susţinerea universităţii le dă în cea mai mare 
parte fundaţiunea fostului episcop Fogarassy, 
care testase „statului rom.-cat. ardelean1’

Y 0 R E 1 . . .

Cununi am pus, de flori 
Mirositoare,
Pe-al Tău mormânt deplâns,
Ear’ azi privind
Vraja lor, c e a  fost —  s’a stins: 
Că-’s trecătoare...

Şi-am stors lacrămi ce-au ars 
Necruţătoare
Al nostru piept de-un chin 
Prea sbuciumat...
Noui sunt vremile ce vin: 
Nepăsătoare...

Să nasc, şi —  atunci când trec 
Pe ne-aşteptate,
Vin altele în loc...
Ear’ tălmăcind,
Lasă ’n urma lor un fo c :
De neuitare...

Şi pier şi vorbele,
Ce dulci mai sună...
Şi-i mut adesea omul 
Amărît...
Dar’ zice-’ş i : »Toate, Domnul 
Le şi răsbună«L.

M oteaneă.

100.000 de floreni pentru înfiinţarea univer
sităţii. Fundaţ unea aceasta în restimp a cres
cut peste un milion.

Grijiţi când mâncaţi struguri. In anul 
acesta trebue sg finî cu mare gr.je la mân
carea de stiuguri. Se ştie, că viţele de viie 
sunt stropite înante şi după înflorire cu so- 
luţîune de vitriol de cupru. Vitriolul de 
cupru este însă un venin, care uşor poate 
causa contui baţiuni în organismul omenesc. 
Deorro-ce în vara aceasta a plou.it foarte 
puţin, ba —  putem zice — chiar de loc, nu 
s’au spălat prin ploaie strugurii de v triolul 
de cupru şi astiel trebue sg spălăm de tot 
bine strugurii înainte de a-i mânca. Altt-I ne 
putem otrăvi.

Invitare. Tme.imea română chn Ha
ţeg invită cu toată onoarea la c o n c e r t u l  
ce 1 va da un grup de teologi din serninaml 
«Andreian*, cu ocasiunea Onorii confeienţei 
preoţeşti, Dutrrnecâ în 4 Septemvrie n. a. c. 
Haţeg, în August 1904. începutul la 
ore seara. Ven-tul curat e destinat pcntiu 
scopuri filantropice. Preţurile : Locul I. 3 cor. 
Locul II. 2 cor. Locul III. 1 cor. 40 fii. Par
tere 1 cor. Suprasolviri benevole sg primesc 
cu mulţumită. Comitetul. B-lete se află de 
venzare în prăvăl a dlui B. Popoviciu şi sara 
la cassă.

P r o g r a m :
1. H. Kirchner: «Măestrii şi plugarii*. 

2. a) G. Dima: «Fântână cu trei isvoare*. 
b) N. Popovici: «Hora dela Griviţa*. 3 *** 
Solo la pian, cântat de d-şor.ra Cornelia 
Baciu. 4. a) K-.riac— Muigşan: »M rarul*, b) 
I. Vidu— Murgşan: «Răsunet dela Crişana*. 
5. Declamaţiune. 6. F. Sehumann: «Vieaţa 
ţiganilor*. 7. *** Solo da voli/iă, cântat de 
Octovian Murgşan, cu acomp. la pian de 
d-şoara Cornelia Baciu. 8. I. Vidu: »Din şe
zătoare*. 9. N. Popovici: „Marş".

La fondul de 20 bani, întemeiat de 
«Reuniunea sodalilor români din Sibiiu*, pen
tru cumpărarea unei case cu hală de venzare 
au mai dăruit: NicoLe Sasu, notar, d-na Io- 
refina Sasu, d-şoara Eh onora Natalia Sasu, 
d-na Ana Petti-or, d-şoara Vichy Simionis, 
Nicolae Şureanu, paroch, Alexandru Bârfeau, 
înv., Augustin Bârsan, stud., George Axente, 
sodal mâsar, toţi din Rnsciori: Romul S mu, 
membru în comitetul «Reun. rom. agricole*, 
şi Vie. Tordăşianu, secretar, ambii din Sibiiu, 
fiecare câte 20 bani; d-şoara Mar;ţi Cristea, 
înv., (Gura-baizu), 1 cor.; Alexandru Chifa, 
parneh, (Mănâsturul-unguresc), 60 bani; Ioan 
Jmtca, absolvent în drepturi, (Orăştie), Ioan 
Ganea, învgţâtor., (Lisa) şi George Şeuleanu, 
notar, (Pianul-român), fiecare câte o cor.; 
Enea Hodoş, profesor, d-na Zoti Hodoş n. 
Secula, (Caransebeş), fiecare câte 2 cor.; 
George Marian, paroch, (Valea-iep: ), 40 bani; 
Const. Dun an, prot., (Breţcu), 1 cor.; Iosif 
Oprean, paroch, (Târnăviţa), 40 bani.

Inveninări cu grămada. La co- 
diea, lângă Braşov, după o adunare săsească 
s’a servit mâncarea, după uspgţ o seamă a 
oaspeţilor sg bolnăviră. Sg crede, că înveni- 
narea a fost din vaselin şi pentru aceasta 
s’a introdus cercetare contra cofetarului din 
Braşov, care a dat prăjiturile la masă. Sg zice 
că 140 inşi ar fi mâncat din prăjituri şi toţi 
s'ar fi înbolnăvit.

Concurs la stipendii.
----- mm ——

Până la 20 Septembre 1904 inclu- 
sive se publică concurs la următoarele 
stipendii din fundaţiunile archidiecesane:

/.  Din fundaţiunea »Alexandru St.
Şuluţ».

Două stipendii de câte 400 coroane, 
destinate pentru iurişti la universitatea 
din Cluj

T rei  stipendii de câte 200 coroane, 
destinate pentru gimnasişti din clasele 
superioare.

Un stipendiu de 120 coroane, des
tinate pentru gimnasişti în clasele inferi
oare.

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoa
lele de mai sus, cari doresc a obţinea 
unul din stipendiile înşirate, au se in- 
truneanscâ următoarele condiţiuni şi să 
dovcdeacă:

a) că sunt români gr.-cat. miseri, 
născuţi în Transilvania;

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul de eminenţie;

c) dintre concurenţi vor avea pre
ferinţă, cari vor dovedi, că sunt consân
geni cu piui fundator, spre care scop 
trebue să producă atestat compus de 
respectivul oficiu parochial, care să cu
prindă tabela genealogică exact dedusă.

Concurenţii, la suplica scrisă şi sub
scrisă cu mâna lor proprie în limba 
română, au să alăture testimoniu şco- 
lastic în copie autentică, carte de betez, 
atestat de paupertate, atestat medical; 
au să numească expres institutul, la care 
şi unde vor studia în anul 1904— 5, 
să determine, afriat suma şi soiul sti- 
pendiului, după care suplică, că altcum 
suplica nu va Ii luată în consideraţiune, 
precum nu vor fi luale în consideraţiune 
nici suplicele intrate după terminul mai 
sus statorit.

II. D in fundaţiunea »7'ordai«.

Un stipendiu de 200 coroane, des 
tinat pentru studenţi eminenţi. Concur
sele să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane.

III. Din fundaţiunea nLazar Bal di».

Un stipendiu de 160 coroane. Sti
pendiul acesta este destinat pentru gim 
nasişti din comunele ţinătoare de comi
tatul Clujului şi pentru consângeni de 
ai fundatorului, fie ei şi din alte comitate. 
—  Concursele sunt de a se istrui ca 
cele pentru stipendii Şuluţane.

IV. Din fundaţiunea »Ioan F. Negyuţ«.

Un stipendiu de 120 coroane. Sti
pendiul acesta este destinat pentru stu
denţi dela ori ce institute de învăţământ 
din ţară străinătate; în linia primă pentru 
consângeni de ai fundatorului. —  Con
cursele se fie instruite ca cele pentru 
stipendii Şuluţane.

V. Din fundaţiunea y>Ioan Vancea« 
numită y>Cassa archidieccsană«.

Două stipendii de câte 200 coroane, 
destinate pentru gimnasişti, fii ai Archi- 
diecesei, ori consângeni de ai fundato
rului, cari vor întră în »Seminariul juni- 
mei române gr.-cat stud. în Blaj«. Con
cursele se fie instruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane.

Patru Stipendâ de câte 120 co 
roane pentru elevii preparandiali în Blaj. 
Stipendiile acestea în sensul § lui 8 din 
literile fundaţionale, se conferesc numai 
pe anul şcolar 1904/5.

VI. Din fundaţiunea » Timotei Cipanu«

Un stipendiu de 100 coroane des
tinat pentru studenţi la gimnasiul din 
Blaj. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru fundaţiunea Şuluţană.

VII. Din fundaţiunea »D. Baron Ursu«.

Un stipendiu de 200 cornane. Con
curenţii au să dovedească cu carte de 
botez, că sunt remâni gr.-cat. născuţi 
în vre-una din comunele arondate în 
comitatele: Făgăraş, Sibiiu, Hunedoara; 
cu atestat de frecventare, că sunt şcolari 
în clasa I a gimnasiului gr.-cat. din 
Blaj, ear’ fetele, că frecventează la şcoala 
de fetiţe din Blaj, că au purtare morală 
bună şi progres bun în studii, şi că sunt 
sau pot fi suscepuţi în Seminariul juni- 
mei române gr -cat. ear’ fetele în inter
natul de fetiţe din Blaj.

VII. Din fundaţiunea » Alesandru F ilip«_

Un stipendiu de 200 coroane. Sti
pendiul acesta este destinat pentru gim
nasişti, elevi ai şcoalei comerciale, elev 
a şcoalelor militare. Consângenii sunt 
preferiţi. Cererile să se instruiască ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane.

IX . D in fundaţiunea » Constantin 
Alutan«.

Două stipendii de câte 120 co
roane.

Un stipendiu de 80 coroane. Sti
pendiile acestea sunt destinate pentru 
gimnasişti, studenţi la şcoalele reale, co
merciale, universitate, politechnică, agro
nomie, preparandie etc. —  Consângenii 
au preferinţă, cererile să se instruească 
ca cele pentru fundaţiunea Şuluţană.

X  Din funduţiunea *Andreiu Pop 
Liviu «.

Un stipendiu de 120 coroane. Sti
pendiul acosta este destinat eschisiv pen
tru consângeni de ai fundatorului, cari 
studiază la gimnasiu, şcoale elementare 
dela oraşe, la şcoale reale, universitate, 
politechnică, agronomie, montanistică, ori 
pentru elevi din meserii; le pot folosi 
şi fete.

XI. Din fundaţiunea » /. Chirilâ«.

Interesele fundaţiunei pe 1904 în 
sumă de 500 coroane, cari în sensul 
literilor fundaţionale, sunt a se împărţi 
în părţi egale între consângenii funda
torului, cari studiază la vre-o şcoală, 
Cosângenitatea se poate extinde până 
la gradul al VlII-lea. Cererile se fie in
struite ca cele pentru fundaţiunea Şu
luţană.

X I I  Din fundaţiunea »Demetriu 
Cutean «.

Un stipendiu de 34 coroane, des
tinat pentru gimnasişti ori fetiţe, con
sângeni de ai fundatorului. Cererile au 
să fie instruite ca cele pentru fundaţi
unea Şuluţană.

X II I  Din fundaţiunea »Ferd. Ilirscli«.

Un stipendiu de 800 coroane. La 
stipendiul acesta pot concurge numai 
români gr.-cat. cari sunt născuţi în 
comunele următoare: Turda, Copand, 
Turu, Comiţig, Banabic, Aiton, Sânmâr- 
tinul-deşert, Agârbiciu, Mischiu, Sându, 
Petridul-de-sus, Petridul-de-mijloc, Petri- 
dul-de-jos, Berchis, Măgură, Şchiopi, 
(Puszta-Egeres) P, Sâncraiu, Surduc, 
Bicalat, Iara-inferioară, Agriş, Muntele- 
Băişoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-mare, 
Runcu, Cacova, Sâcel, Lita-Magiară, Lita- 
Română, Filea de-jos, Filea-de-sus, Ciu
rda, Salişte, Salicea, Micuş, Hăsmaş, 
Mageruş, (Magyar-Szârd), Şutul, Silvaşul- 
magiar, îndoi, Ceanul-mare, Baişoara, 
Muntele-Filei, ca unele care odinioară 
au format cesaro-regeasca pretură a 
Turdei sub presidenţa fericitului funda
tor. Cererile au să se mstrueze ca cele 
pentru fundaţiunea Şuluţană.

X IV .  D in fundaţiunea Simeon Ro
manţai«.

Un stipendiu de 630 coroane. Sti
pendiul e destinat pentru studenţi la 
universitate, la politechnică, la academia 
de pictură din Peşta şi Viena, pe cum 
şi la academia montanistică din Selmecz.

Un stipendiu de 200 coroane, des
tinat pentru universitari.

Un stipendiu de 168 coroane, des
tinat pentru iurişti în Cluj.

Trei stidendii de câte 126 coroane 
destinate pentru gimnasişti şi studenţi, 
la şcoala comercială. Cererile au să fie 
instruite ca cele pentru fundaţiunea 
Şuluţană.

X V . Din fundaţiunea «Klein».

Un stipendiu de 240 coroane des
tinat pentru studenţi la gimnasiul din 
Blaj. Preferinţă au studenţii din familiile 
Klen şi Muntiil. Cererile au să fie in
struite ca cele pentru fundaţiunea Şu
luţană.

XVI.  Din fundaţiunea » Vasiiiu Raţiu».

Un stipendiu de 200 coroane, des
tinat pentru studenţi la gimnasiul din 
Blaj. Cererile au să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane,
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X V II. Din fundaţiunea de alumnate a 
» Internatului Vancean de fetiţei.

Zece ajutoare de câte 100 coroane, 
cari se vor conferi pe anul şcolar 1904/5 
la eleve ordinare de ale şcolii gr.-cat. 
de fete şi ale Internatului Vancean de 
fetiţe din Blaj.

Suplicantele pentru ajutoarele aces
tea au să întrunească următoarele condi- 
ţiuni şi să dovedească:

a) că sunt române greco-catolice 
misere născute în Archidiecesâ;

b) eâ pe lângă purtarea morală 
bună, au din studii calculi buni;

c) că sunt matriculate ca eleve 
ordinare în şcoala gr.-cat. de fete din 
Blaj şi sunt primite în Internatul Van
cean de fetiţe;

d) preferite vor fi fetele de preoţi 
din Archidiecesâ.

Blaj, din şedinţa Consistoriului ple
nar ţinută în 15 August 1904.

Victor Mihălyi,
Archiepiscop şi Metropolit 

de Alba-lulia şi Făgăraş.

> Istoriografi vechi, Istoriogafl 
noi*. A apărut şi se poate procura dela 
librăria arhidiecesană din Sibiiu broşura Is
toriografi veki, istoriografi noi, studiu critic 
in chestia vehei metropolii ortodoxe romane, 
de Teodor V. Păcăţian. Preţul 2 coroane, 
plus 20 Oieri pentru porto. Cartea e împăr
ţită în următorii capitli: Dogme istorice. Pă
rintele Bunea ca scriitoriu. Punctul meu de 
vedere. Argumente vechi. Noua teorie. »Nan- 
doralbensis*. Decretul regelui Vradislav. Mă
năstirea voevodului Mihaiu Viteazul. Vicarii 
episcopilor latini. Sava Brancovici. »Unitea«. 
încheiere.

*
»Cartea de aur*. A apărut în ediţie 

noul volumul prim din opul » Cartea de aur,

sau luptele politice naţionale ale Romanilor 
de sub coroana ungară•, de Teodor V. Pă
căţian, şi poate fi procurat, împreună cu vo
lumul II., prin librăria archidiecesană din 
Sibiiu, ori de-a dreptul dela autorul. Un 
exemplar din fiecare volum costă broşat 10 
cor., legat în pânză 11 cor. 60 fii. La cerere 
se acoardă şi înlesniri de plată.

*
Anuarul T1I. al Societăţii pen

tru fond de teatru român  pe anul 
1902 —1903. E tipărit în tipografia A. Murfi- 
şeanu, Braşov. Aât partea literară, cât şi 
forma externă nu lasă nimic de .dorit. Con
ţine şi portretul lu Nica, vestitul lăutar dela 
Lugoj. Sumarul este următorul: I. Conducă
torii societăţii şi bărbaţii de încredere ai co- 
m'tetului cu numele. II. Partea literară: I) 
Discursul de deschideie al presidentului losif 
Vulcan la adunarea generală din S beşul- 
săsesc 15/28 August 1903); 2) Teatrul naţio
nal, conferinţă făcută Ia adunarea gen. din 
Sebeşul-săsesc de Dr. Valeriu Branişte; 3) 
Tata-moşu, de Virgil Oniţiu, schiţă cetită la 
adunarea gen. din Sebeşul-săsesc; 4) începu
tul dramei româneşti. Irozii, de Sebastian 
Stanca, conferenţă presentată la adunarea 
gen. din Sebeşul-săsesc; 5) Nica, vestitul lău
tar dela Lugoj, de Dr. Tiberiu Brediceanu, 
confeienţă presentată la adunarea generală 
din Sebeşul-săsesc. 6) Mişcările teatrale la 
noi în anul 1903 de Dr. losif Blaga III. 
Partea referitoare la administraţie: Adunarea 
generală dela Sebeşul-săsesc în 28 şi 29 Au
gust n. 1903 (convocare, raportul general al 
comitetului, planul de acţiune pentru pregă
tirea înfiinţării teatrului român din Ungaria, 
raportul cassei, procesele verbale). IV. Festi
vităţile delâ adunarea generală dela Sebeşul- 
săsesc (discursurile, voci de pressă). V. Mem
brii Societăţii (fondatori, ordinari, ajutători) cu 
numele. VI. Consemnarea comunelor, în cari 
s’au dat representaţiuni teatrale în anul 1903. 
Anuarul acesta precum şi cele din trecut se 
pot procura dela dl secr. Dr. losif Blaga, 
Braşov. Preţul anuarului VII. e 2 coroane.

Cărţile „A urorei:' Cărţile „Aurorei"
D i r e c t o r :  LUCIAN BOLCAŞ

E d itu ra  T ip o g ra fie i „AURORA1* A . TODORAN
In G H E R L A  (SZAMOSUJVÂR

Preţul unei serii de 12 nri în abonament 
12 cor. 60 bani.

Până la 31 August n. se primesc abona
mente cu preţ redus în condiţii uşoare.

Prospecte trimite la cerere tipogr. editoare.

vor istorisi în 
(fU lillliU  „ n u i u i u i  o limbă uşoară 

despre întâmplările şi bărbaţii mari din 
!>trecutul neamului nostru românesc. Nu 
:>avem până acum asemenea scrieri, pe 
> cari sâ le poată ceti cu plăcere şi folos 
toată obştea, bătrânii şi tinerii, învăţa

ţ i i  şi ştiutorii de carte mai puţină şi 
pentru acea ne aşteptăm, că toţi bunii 
români doritori de a cunoaşte istoria 
naţiunei lor vor grăbi cu bucurie a-’şi 
abona Cărţile * Aurorei*. 3-4

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvăros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B eră r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarândează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) dcptmeri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y 2°/0.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% -

Contribuţia erarialâ pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

13 I
0 A t e l i e r  F o t o g r a f i e ,  r i

m

Aduc la plăcuta cunoştinţă a prea onoratului public din Orăştie
^ o c c c c c c c c c c c c c  şi jur, că am m u t a t  xx ^  —o-.' x -x

„Atelierul med fotografie“
din casa dl ui Herman în strada apei Nr. 31 lângă şcoala

xxx^occcocoocx de fete a Statului, xxxcccoccccccccc 
In urma iluminării mai cu scop şi a aranjării mai plăcute a 

»Atelierului meu Fotografic«, conform recerinţelor timpului, 
sunt pe deplin în stare a corespunde tuturor dorinţelor şi ca formă, 
şi ca frumseţe. Nizuinţa mea de căpetenie va fi. a dovedi prea ono
ratului public, că un fotograf provincial încă poate concura cu ce-i 
din oraşe principale.

Pentru preţuita părtinire să roagă cu deosebită stimă

LU.. A R T H U R  A D L E R ,  4-4 ^
f o t o g r a f .

„THE STANDARD'1
fondată în anul 1825.

-Tpî-
Efectueşte

Asiliirai ie  raia  ne lângă t a l n i i i  foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000000' 
A.vere proprie: »

Dividende solvite Cor.: 170,000.000'—
* 260,000 000'—  Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
28-50 Centrala generală: Edimburg ( Ang l i a ) .

sfjt»

m

JLxistă deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nstitu tu l vipogpajiia
€W • «

m e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„M IN E R V A " institut tipografic în Ofiştie


